

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年10月19日 星期六  
甲辰年九月十七  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9948期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 大关至永善高速公路全线通车

### 昭通市11个县(市、区)实现县县通高速

本报讯(云南日报记者 沈迅)10月18日,昭通市大关县至永善县高速公路(以下简称:大永高速)上高桥至三合段正式开通运营,标志着大永高速全线正式通车,结束了永善县不通高速公路的历史,昭通市11个县(市、区)全面实现县县通高速。

大永高速起于大关县上高桥乡接现有G85银昆高速上高桥互通,止于永善县黄华镇G4216线永善支线跨金沙江大桥南岸桥台处,路线全长61.691公里,桥隧比达94%,其中三合至黄华段已于2023年12月22日通车运营。此次通车的上高桥至三合段穿越高山峡谷,沿线地势险峻、地质条件复杂、气候条件恶劣、建设难度较大,参建各方攻克重重困难让天堑变通途,从昭通市区到永善县黄华镇由原来的4小时缩短至1小时。

昭通市位于云南省东北部,金沙江下游右岸,地处云、贵、川三省接



大永高速公路。通讯员 王朝元摄

部的乌蒙山区腹地,下辖9县1市1区,共150个乡镇(街道)1149个行政村,大山、大水、大峡谷复杂地质导致交通基础设施欠账大、水平低、层次低、供给总量不足等问题,是制约经济社会发展的突出瓶颈,昭通市委、市政府全力推进交通强市战略,以高

速公路建设为代表的综合交通建设取得显著成效。随着全市路网规划的深入实施,2020年1月2日,格巧高速公路建成通车,结束了巧家县不通高速公路的历史。2020年12月31日,宜昭高速(彝良至昭通)、都香高速(守望至龙

头山)、宜毕高速(威信至珙县)、昭泸高速(镇雄顶拉至牛场)、镇赫高速公路5个项目建成通车。2021年12月26日,昭泸高速公路彝良至镇雄段建成通车。2024年1月3日,贵州省都匀市至云南省香格里拉市高速公路昭通段全线建成通车。

此次大永高速全线贯通后,昭通11个县(市、区)实现县县通高速,全市高速公路通车里程突破1000公里,出滇、入川、进黔高速大通道达到11个,曾经处处受到阻隔的“乌蒙山区”,如今已经变得“昭明通达”。昭鲁彝大县域“1小时交通圈”、市内“2小时交通圈”和川、黔两省及云南省内周边城市“4小时公路交通圈”基本形成,为全市扎实做好“产、城、人”三篇文章、推动高质量跨越式发展提供了强有力支撑,为昭通融入成渝地区双城经济圈、长江经济带,助力经济改革发展插上腾飞的翅膀。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 讲「干货」重实效聚人心

福建、重庆、四川、宁夏组织开展多种形式宣讲活动

民营企业车间里的互动、院坝上的情景剧、庭院深处的“邻聚讲堂”……连日来,福建、重庆、四川、宁夏各地宣讲团坚持深入基层一线、创新宣讲形式、突出分类分众,用宣讲对象喜闻乐见的方式推动党的二十届三中全会精神在各行各业凝聚共识、激发力量。

作为民营经济大省,福建广大经营主体渴望对全会精神的学习。福建省委宣讲团日前深入民营经济大市泉州的数字经济产业园区等地,与企业职工面对面交流,送上丰富又解渴的“精神大餐”。现场一问一答,互动气氛热烈,“接地气”“冒热气”“干货满满”的宣讲内容在企业职工中引起热烈反响。

“宣讲团告诉我们,全会进一步重申了‘两个毫不动摇’,这让我们更坚定了信心,备受鼓舞。我们将抢抓机遇,开拓创新,努力把企业做强做优。”南安市南益电脑针织有限公司党支部书记洪和金说。

从7月30日起,福建省委宣讲团23个宣讲小组分赴各地,开展集中宣讲和互动交流,推动全会精神传遍八闽润人心。截至目前,全省开展分众化、对象化宣讲3.2万多场,直接受众超100万人次。

为帮助重庆干部群众准确把握、深刻理解、全面贯彻好党的二十届三中全会精神,重庆组织开展了多层次、立体化、互动式的宣讲活动,已累计开展各级各类宣讲2万余场,直接受众180.7万余人次。

“乡村振兴是关键,咱们的茶产业就是一把‘金钥匙’,能打开大伙儿致富的大门……”一声吆喝,许多村民纷纷聚拢过来。近日,在重庆市永川区永荣镇的一处院坝里,永川“青活力”宣讲队精心编排的一场宣传党的二十届三中全会精神的情景剧正在精彩上演。

节目通过小场景表演,讲述永荣镇村民在党的好政策引导下,绘就共富蓝图的故事,展现了新时代农村的新风貌。“我们将党的改革政策融入文艺表演中,让老百姓听得懂、看得明白。”“青活力”宣讲队成员刘南汐说,接地气的表演方式激起了群众共鸣,起到了加油鼓劲的作用。

8月28日,在青藏高原东南缘的四川省甘孜藏族自治州,一场学习贯彻党的二十届三中全会宣讲报告正在举行,全州各级各部门党员干部代表共240人现场参加了报告会。与会者认真聆听,奋笔记录……

“这次宣讲以许多小切口为例,加深了我对进一步深化改革的理解。”甘孜州文旅集团党委委员、副总经理绒布说,文化旅游是甘孜州聚力建设的“三篇产业大文章”之一。“下一步,我们将以国企改革为契机,努力打造品牌景区,做好甘孜全域线路整合,创新营销思路,助推甘孜旅游大发展。”

四川从领导干部带头宣讲、集中宣讲、网络宣讲、“菜单式”宣讲、“理响巴蜀”百场巡回宣讲和基层宣讲6个方面发力,推动全会精神落地生根。截至目前,各地各系统开展基层宣讲1.4万余场次,直接受众280万余人。

9月12日下午,在宁夏回族自治区银川市兴庆区中山南街富强社区红运新村小区“邻聚讲堂”里,一场别开生面的“庭院微宣讲”正在进行,20多名居民围坐一起,津津有味地听着“百姓名嘴”深入浅出地讲解党的二十届三中全会精神。

“‘百姓名嘴’宣讲时,会结合群众身边的实际案例,让宣讲更加生动、接地气,老百姓听得懂、愿意听。”富强社区党委书记丁钰瑶说,2022年以来,富强社区创新开展“庭院微宣讲”活动,以红运新村小区“邻聚讲堂”等为主要宣讲阵地,让党的创新理论宣讲在庭院深处焕发蓬勃生机。

“宣”出特色、“讲”到深处,最终推动入脑入心。在领导干部带头讲、宣讲团集中宣讲之外,宁夏坚持精耕细作,在深化、内化、转化上下功夫,广泛开展微党课、“板凳会”、入户宣讲等多种基层宣讲活动,持续推动全会精神“飞入寻常百姓家”。

## 昭阳免费播放公益电影 传递正能量

本报讯(通讯员 张燕)从故事中传递温暖,在光影中汲取力量。自5月1日起,昭阳区委宣传部联合多个部门和热心企业,策划并实施了一系列以“树立好风尚、弘扬正能量”为主题的公益电影放映活动,为市民带来一场场视觉盛宴。

在劳动节、中秋节、国庆节等重要节日,昭阳区环卫工人、园林工人、民警、教师、学生等群体可免费观看包括爱国题材、红色经典以及反映社会现实、弘扬正能量的院线热播影片。这些精心挑选的电影,不仅丰富了市民的精神文化生活,更是在光影中弘扬爱国精神,厚植家国情怀。

据介绍,昭阳区委宣传部将继续深化与院线企业的合作,不断创新公益电影放映形式和内容,将更多优秀的电影作品送到基层、送到群众身边。同时,相关部门将深化沟通协调,共同推动公共文化服务体系建设和群众提供丰富多彩的精神文化产品。

## 苏永忠杨承新与伟光汇通集团董事长陆学伟一行举行工作座谈

本报讯(记者 单虹 董建军 韩兴国)10月17日,市委书记苏永忠,市委副书记、市长杨承新与全国工商联旅游商会副会长、伟光汇通集团董事长陆学伟一行举行工作座谈,双方围绕昭通古城保护开发、文旅产业发展以及打造全域旅游等方面进行了深入交流。

苏永忠代表市委、市政府向陆学伟一行的到来表示欢迎,并介绍了昭通的历史文化、旅游产业发展优势等情况。苏永忠说,当前,昭通

正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,聚焦省委发展壮大“三大经济”、加快构建“5个千亿元级”产业集群,聚焦“有一种叫云南的生活”、着力打造新时代“昭通印象”,奋力推进中国式现代化昭通实践。昭通文旅资源丰富、历史文化深厚、自然风光秀美、区位优势独特,随着综合交通基础设施的持续改善提升,后发优势进一步凸显,发展潜力巨大。

苏永忠表示,市委、市政府积极支持伟光汇通集团在昭通投资发展。希望双方进一步深化对接,优化设计、细化方案,创新合作模式,深化务实合作,携手推进昭通古城保护开发,激发古城新活力,打造有影响力的旅游品牌,助推文旅产业高质量发展,为“在昭通越来越好”提供有力支撑,实现互利共赢。

杨承新在主持座谈时表示,昭通文旅高质量发展其势已成,未来大有可观。各级各有关部门要加强与伟光汇

通集团的沟通对接,做好服务保障工作,合力将昭通古城打造为城市文化“新空间”、塑造为全省文旅“新地标”。

陆学伟感谢昭通市委、市政府的支持。他表示,昭通历史文化底蕴深厚,文旅产业前景广阔。伟光汇通集团将充分发挥企业优势,共同策划好、打造好昭通古城,做好全域旅游联动项目,为昭通文旅产业高质量发展贡献力量。

昭通市马洪旗,伟光汇通集团有关负责人等参加座谈会。

## 市政府与浦发银行总行举行座谈

本报讯(记者 钱江)10月17日,市政府与浦发银行总行举行座谈,双方围绕加强金融支持、风险化解、拓展合作领域等事宜进行了深入交流。

市委副书记、市长杨承新,浦发银行总行公司业务部总经理刘凌出席座谈会。杨承新代表市委、市政府对浦发银行大力支持昭通经济社会发展表示感谢。杨承新表示,浦发银行长期以

来大力支持脱贫攻坚、乡村振兴,为昭通打赢脱贫攻坚战和经济社会发展提供了有力的资金保障及金融支持。当前,昭通正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,经济运行稳中向好,发展动能日趋强劲,区位优势凸显,营商环境不断优化,各项事业取得长足进步。

杨承新表示,希望浦发银行继续将昭通作为重点合作地区,聚焦昭通古城保护、学校建设、天然气管网建设、防风化债等工作,继续给予支持,为昭通高质量发展注入更多金融活水。市委、市政府将持续做好各项服务保障,积极支持浦发银行在昭发展。

刘凌感谢昭通市委、市政府对浦发银行的关心支持。刘凌表示,一直

以来,浦发银行与昭通保持着良好的合作关系,互信基础持续巩固,希望双方进一步深化城市建设等领域的务实合作。浦发银行将发挥自身优势,积极参与昭通经济社会发展,支持地方风险化解,为昭通高质量发展提供更多金融支持。

马洪旗以及浦发银行有关负责人等参加座谈会。

## 昭阳区多点发力汇聚优秀人才

本报讯(通讯员 彭川)近年来,昭阳区抓住做好“产、城、人”三篇文章协同推进的机遇,重点聚焦本土籍在外优秀学子和专业人才,着力推进“引雁兴昭”多点发力,为昭阳经济社会发展集聚了一批优秀人才。

昭阳区紧扣需求,建立起以需求为导向的引才新机制,全力实施“归雁兴昭”行动。积极采取优秀紧缺人才招聘、优秀人才回引、学优人员引进和柔性引才等举措,不断做强优秀人

才队伍。今年以来,该区在新能源、新材料、绿色硅铝、高原特色农业、医疗、教育领域引进博士研究生15人、硕士研究生44人。

昭阳区聚焦本土优秀人才素质提升,坚定推行多平台、多层次培育模式。今年以来,统筹农村实用人才开展苹果管理、水果豌豆种植培训2300余人次,推进教育人才寒假线上研修8000余人次,实施电商直播人才、巾帼电商人才培训500余人次,组织医疗人

才开展服务培训800余人次,选派70余名医生、教师到北京市大兴区、上海市松江区跟岗学习和考察交流。

昭阳区深入推进“大院大所大校大企”合作,积极搭建与云铝海鑫、合盛硅业、旗滨光伏、上海友升等优质企业合作交流平台,拓展与中国农业大学、上海交通大学、同济大学、浙江大学等国内知名高校交流合作内容,着力构建以政府为引导、企业为主体、市场为导向,产学研深度融合的人才创

新创业平台体系。

此外,昭阳区认真落实优秀人才约见领导干部、区委领导联系服务专家、高层次人才服务专员等优才制度,细化优化“兴昭惠才卡”等服务内容30项,在各行业开辟高层次人才绿色通道25个,打造“省耕山水”“金融中心”“乌蒙水乡”3个商业区高层次人才服务商圈,定制高层次人才专享套餐120个,持续加大对昭人才的关心关爱力度,营造近悦远来的优才氛围。

## 打好“组合拳”提升云南粮仓“含金量”

渝西锋光

仓廪实,天下安。今年的10月16日是第44个世界粮食日,所在周是全国粮食安全宣传周,今年宣传周的主题为“强法治 保供给 护粮安”。眼下,秋收画卷正在广袤田野徐徐展开,全国秋粮收获在六成左右,秋粮收购有序推进。大国粮仓根基扎实,粮食产业提质增效,“中国饭碗”端得更稳、成色更足。

近年来,我国粮食安全形势持续改善,国内粮食市场始终保持充足供应和稳定运行。位于西南边陲的云南省,在确保粮食生产方面具有得天独厚的条件,其多样的气候区域适合多种粮食作物生长,从水稻、玉米到小杂粮均有广泛分布。近年来,云南省积极响应国家粮食安全战略,通过实施高标准农田建设、农业水利改造等措施,有效提升了粮食总产能。“云南粮仓”不仅为

本省经济社会稳定发展提供有力支撑,还为保障国家粮食安全发挥了重要作用。但是,面对城乡居民粮食消费需求增多,以及异常气候多发、耕地资源保护压力加大等挑战,提高粮食生产效率和科技水平等方式,不断提升“云南粮仓”的“含金量”,势在必行且大有可为。

强化科技创新,完善产业链,助力“云南粮仓”转型升级。目前,云南在生物技术、信息技术融入农业生产应用等方面取得了一定进展,部分地区的智能农业系统在提高农业生产科技含量和管理水平上体现出示范效应。利用本省农业科学研究的高等院校和科研院所的资源优势,云南进一步加强与科研机构合作,引进和培养更多的农业科技人才,全面推动从生产到收购、从加工到销售的科技创新,具有广阔的

前景。同时,加快完善产业链和供应链,聚焦本地特色资源发展深加工和二次加工产业,通过延伸产业链条让“云南粮仓”增加附加值。比如,发展与云南高原粮食作物相关的生物制品、健康食品等高附加值产品,将云南盛产的粮食原料,转化为更具市场竞争力的高品质商品,让“云南粮仓”更具“含金量”成色。

深化改革,优化发展环境,推动“云南粮仓”提质增效。种子被誉为保障大国粮仓的“安全芯片”,云南拥有普通野生稻、疣粒野生稻以及药用野生稻等多种野生稻自然资源,我国共有稻谷种质资源84935份,其中云南就有6100份,居全国第二位。云南拥有丰富的生物多样性,依托生态与种质资源优势,通过深化改革和增强政策支持,优化市场环境,特别是通过因地制宜建立

农业科技示范区,为年轻的“新农人”提供创业支持,能够有效激发市场活力,吸引更多资本和人才。同时,持续优化种植结构和生态保护措施,发展特色种业和生态农业,从而大幅提升“云南粮仓”的生产力和“含金量”。

有良好的生态环境,有丰富的种质资源,还有高度发达的稻作文明。未来,政府、企业和科研机构等需共同努力强化粮食生产基础,加大科技创新力度,优化生态环境和资源利用,让“云南粮仓”更加有力保障粮食安全,为推动地方经济转型升级、实现农业高质量发展作出新的更大贡献。

